

行业·观察

“民营造车第一城”台州汽车产业：

• 提“质”转型，重“新”出发

通讯员李寒阳报道 近日,浙江省“十链百场万企”系列活动之吉利新能源汽车供应链对接台州专场在玉环举办,会上提出两个关键词:“龙头效应”和“新能源零配件”,指向台州汽车产业正从产业链和产品线上寻求转型。

新形势下,台州汽车龙头企业已率先开跑,在其牵引下,产业发展势头迎来转机。与此同时,台州政府也在积极推进产业落子布局、集链成势,试图抓住新格局下的产业风口,结合台州的优势、特色,重“新”出发。

新市场,锚定新能源赛道

当前,新能源汽车发展延续良好态势,今年上半年,国内新能源汽车产销累计完成492.9万辆和494.4万辆,同比分别增长30.1%和32%,市场占有率达到35.2%。

这个巨量“赛道”,台州该如何把握?要提高产业的含“绿”量,首先要深耕细分赛道,敦促全产业链向新能源汽车零部件市场转型。

长鹰信质科技打造新能源汽车电机定转子生产线,发电机定子销量占全球45%;浙江博奕科技股份有限公司新能源产品月销万

件;浙江环方汽车电器有限公司积极研发电磁开关适配新能源的版本,全面进军新能源市场……

各新能源细分赛道,台州汽车制造业已有不少单项“隐形冠军”,但产业整体“绿”化速度依然缓慢,其原因在于大多小微企业对于“新能源汽车”的未来趋势持怀疑态度,不敢冒着风险舍弃传统业务。

为了进一步促进汽车产业“绿”化,台州积极引进布局新能源整车新项目以及“三电”、芯片、智能网联、新能源动力电池等关键零部件项目——

去年,仙居比亚迪年产22GWh新能源刀片电池项目正式投产,今年年底第5条生产线将投入使用,全部投产后产值达200亿元;黄岩10GWh动力电池项目将于明年正式投产,计划打造全球领先的固态电池产业基地。

龙头企业率先转型和台州政府的提前布局为汽车产业转型升级赋能,为行业描绘出一个集未来汽车产业创新先行区、国际新能源高端品牌集聚区、全国汽配产业链创新提升示范区的三大汽车产业极核平台的美好蓝图。

新模式,改善产业链结构

汽车产业是台州的支柱产业和城市名片,台州是汽车产业国家新型工业化产业示范基地、国家汽车及零部件出口基地,产业基础雄厚、规模庞大。受经济下行及整车、零部件价格战等因素影响,近年来台州汽车产业销售额不尽如人意,行业展开自省,更深层的原因得以暴露。

去年,台州汽车制造业户均销售额为1139.49万元,同比下降8%,产业发展结构失衡、“小散弱”问题凸显。

汽车产业的未来趋势,产业会加速集聚,小微企业将面临严峻考验。企业要尽早打造自身的核心竞争力,找到在产业链中合适的定位。”浙江银轮机械股份有限公司研发副院长刘浩说。

台州汽车产业想要构建大中小企业融通发展的“雨林”式生态,发挥好“龙头效应”是关键。

一是强化龙头企业牵引力。以台州未来汽车城发展为契机,积极引进整车龙头企业,整合上下游企业资源,实现新能源、新材料、汽车产业串珠成链、聚链成群。

二是优化总部企业梯队

培育。增强本土企业归属感,打造台州式民营经济高地,推动具有发展潜力的重点企业、专精特新企业等成长为总部企业,引导企业根植台州、布局全球。

去年,台州整车制造行业税收收入仅占汽车行业总税收收入的10.6%,体量不足,难以与汽配产业形成合力。

为此,台州鼓励整车制造企业强化创新驱动,布局氢能源车电等,积极抓住一个风口,利用汽配产业集群优势,积极培育新一代整车企业,进一步提升台州汽车产业的“整车”协作,从而拉动整条产业链的良性循环。

新领域,拓宽后市场销路

长三角区域汽车产业是全国的焦点核心,去年,该区域汽车制造业销售额占全国比重达35.3%。

台州、常州、芜湖三市,五年前同处于汽车制造业年销售额一千亿元的“起步点”。如今,三者发展各有千秋,台州仍以传统制造行业为主,常州和芜湖则在汽车维修、租赁、商务服务等关联行业加速布局,以拓宽领域在销售额上实现快速提升。

以商务服务业为例,常州、芜湖采购金额分别达77.27亿元和154.49亿元,而台州不到50亿元。

这给台州汽车产业一些启示:新格局下的汽车产业,不应该拘泥于生产制造,要完善产业链,增强行业发展韧性。

世达汽车部件有限公司,利用智慧管理平台解决来自全国的小批量、多种类汽车售后订单,如今该企业汽车后市场总产值已超总量的20%;台运车管家平台打造的1+N模式,去年服务4万辆车,产值近3000万元。

当下,台州正积极构建汽车物流大通道,布局汽车维修、电池回收等多元化产业生态,做优汽车大数据服务,做强汽车后市场服务,形成产业闭环。

汽车产品流通业务,台州也在谋求新出路。1~7月,台州出口二手车21168辆,占全省46.7%、全国10%。借此销路,零配件、车机软件、维修保养、选装升级等配套服务一举打开市场。

转型之路仍任重而道远,但台州已然放下身段,以挑战者的姿态进军汽车产业的新领域。

好一磐山水
好一盘美味
磐安让优质农产品“走出去”
助力农民致富增收

记者羊荣江 通讯员潘乔报道 饱满厚实的香菇,色泽黑亮的木耳,清香四溢的茶叶……磐安,这片被青山绿水环抱的土地,以其纯净的空气、肥沃的土壤和清澈的水源,孕育出了无数美味的农产品。近日,磐安县“好一磐”农产品区域公用品牌正式对外发布,磐安优质生态农特产品受到城市消费者的青睐。

走进磐安县城宝龙沿溪商铺“好一磐”品牌店,仿佛踏入了磐安农特产博物馆,“好一磐山水、好一盘美味”的宣传语格外显眼。店内陈列着琳琅满目的磐安土特产,有养生的黄精茶、美味的香菇酱、可口的高山小萝卜,还有独具特色的磐安大曲酒和药食同源的茶糕等等。

在店内一角,几位顾客正围在试吃台前,店员热情地递上一罐黄精糕和一罐灵芝酥。一位女士拿起一块灵芝酥,放入口中细细咀嚼后,不住地点头称赞:“又香又酥,口感真好”;旁边的男士品尝了黄精糕后,也表示肯定。另一边,品牌店负责人韦英超正拿着一瓶磐安大曲酒为游客详细讲解……这些美味的土特产,不仅仅是舌尖上的享受,更是磐安山水的馈赠。

除了一楼店铺展陈销售产品以外,品牌店还通过丰富了市场消费者的购买选择,另一头连接着田野的累累硕果,每一款农特产品都承载着磐安农民的辛勤与智慧。据了解,下一步,“好一磐”品牌店将以店铺为窗口,设立“共富专区”,把全县各乡镇最具特色代表性的农产品汇集起来,采用统一品牌、统一标准、统一营销模式,助力农民致富增收。

意向订单
超2.5亿元!

台州被誉为“民营造车第一城”,拥有5个国字号汽车产业基地,全市共有汽车及零部件企业6000多家,2023年实现产值约1500亿元。其中玉环现有汽车零部件生产企业4000多家,规模以上企业354家,玉环先后被命名为“中国汽车零部件产业基地”“国家汽车及零部件产业基地”。

件出口基地”等。

近日,首届2024中国玉环国际汽车零部件交易会在玉环会展中心举行,参展企业约400家,产品涵盖37个系列、6000多个品种,吸引了来自国内外50多个国家和地区的国际采购商,交易会意向订单超2.5亿元。

通讯员吴达夫 摄

《黑神话:悟空》背后的“爆款”密码:
对青年更友好,让青年更有为

为“悟空”营造舒适的“花果山”

清晨的艺创小镇,充满了文艺跃动的气息。带着露水的大草坪、风格独特的工业遗存、矿坑水塘……养眼的风景,不知不觉就让人感受到了山水和人文的滋养。花果山,是孙悟空的家乡。对《黑神话:悟空》这档国产大制作来说,它实现中的“花果山”正是西湖区的艺创小镇。

干净的楼道、敞亮的房间、温馨的布局……这样的单身公寓,对青年员工来说,在很大程度上能够解决工作之外的后顾之忧。6年前,游戏科学入驻艺创小镇凤凰大厦,小镇经济发展部经理宋亚妮是负责对接的企业服务专员。由于很多员工都不是本地人,宋亚妮就主动联系、沟通,帮助他们协调到一批单身公寓、回迁安置房资源,帮助解决了住房难题。

后来游戏科学又搬到象山艺术公社,为此,小镇为游戏科学提供约3600平方米的场地空间支持。同步协助游戏科学共建国际顶尖的光学动捕影棚,以及自主研发配套技术。在艺创小镇,《黑神话:

悟空》采用了全流程自主研发的文化遗产数字还原工艺,游戏科学成为了首个获得杜比全景声制作官方认证的中国游戏公司。

栽种文创青年友好的“梧桐树”

“这边房间的环境既温馨又舒适,走几步就到天目里了,周围配套也非常丰富。”来自陕西的小邹准备入职西湖区企业,抵达杭州第一站要考虑的便是住哪的问题。通过杭州人才小程序,她了解到“青荷驿站”提供的新青年免费入住7天的优惠政策,遂申请入住古荡街道“青荷驿站”。

今年7月,古荡街道“青荷驿站”上线,不到一周时间内,在线申请人数超200人,20套房源被抢订一空。

“对于刚刚来杭创业的青年,住宿是一笔不小的开支。我们推出百套‘青荷驿站’7天免费住。”西湖区委人才办工作人员介绍,“这也是我们落实《西湖区青年人才十条》的重要举措之一。”

《西湖区青年人才十条》为青年人才提供实习津贴、科研补助、成长陪跑、产业支撑、安心生活等全方位、多维度

“政策礼包”,让青年人才在西湖能够安心就业、成功创业、宜业宜居。

“在西湖区就业的应届毕业生可以有一定的生活补贴。”西湖区委人才办工作人员说,“特别是像文化创意这类西湖区重点特色产业,我们还出台了丰富的产业扶持政策,为来西湖区创新创业的青年人才提供全生命周期的贴心服务。”

文创青年人才的无限能量和澎湃活力,也将为文创产业发展乃至区域发展注入强劲动能。从深化建设“青年来杭第一站”,到加快打造“青年留杭第一站”,西湖区正在全力构建青年友好新格局,让青年人才既愿意走进来,又能够留下来。

打造吸引文创青年的“梦工厂”

西湖区拥有丰富且优质的文创资源:拥有长三角地区乃至国内一流的现代复合文化综合体之江文化中心;拥有影视创作、生产、发行一体的文化产业链条;拥有艺创小镇、“如果浙样·戏剧乐园”、东信和创园、大美创意园等文化创意园区,以及中国美院、浙江音乐

学院等艺术高校资源……

这里,将成为文创青年施展才干的“梦工厂”。就拿以《黑神话:悟空》为代表的影视产业来看,游戏产业和互联网技术、动漫产业乃至人才培养都有十分密切的关联。“游戏+艺术”“游戏+动漫”“游戏+文旅”等多元应用场景在不断涌现,正在为区域带来更丰富的经济、文化和科技向价值。

这里,将成为文创青年实现梦想的舞台。为了实现青年人才与城市未来的“双向奔赴”,西湖区大力加快建设西湖区国际青年人才发展服务中心等青年创综合体,构建“15分钟青年人才发展服务圈”,优化资金扶持、创业指导、空间供给、外籍人才永居等综合配套服务,构筑引育青年人才的创新创业孵化全链条。

同时,聚焦不同层次的青年人才发展需求,构建“西引力”西湖青年人才“1+6”青春品牌,组合推出“西引岗位”人才就业、“西望之星”创客大赛、“西选礼遇”人才礼遇、“西行游记”人才游玩、“西有青年”人才宣传以及“西商讲堂”人才社群共6大子品牌,多维立体打造青年人才发展生态圈。

企业传媒园地

内外贸一体化“领跑者”,
杭钢集团再+2!

今日杭钢报道 近日,浙江省商务厅公布了浙江省第七批内外贸一体化“领跑者”企业、改革试点产业基地培育和内外贸一体化典型案例名单,杭钢集团下属大宗商品智慧供应链集成服务平台的样板。“十四五”期间,润富公司聚焦中厚板、铁矿和成品油三大业务板块,以“客户至上、创造价值”为理念,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江菲达环保科技股份有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江润富供应链有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江润富供应链有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江润富供应链有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江润富供应链有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

近年来,浙江润富供应链有限公司持续深耕海外市场,为客户提供国际、国内采购与销售、跨境电商、物流、仓储、金融、信息服务等综合服务,致力于成为全球领先的供应链集成服务商。

浙江农合
积极助力“疆品出疆”

浙农控股集团陈叶霖报道 为更好打响“阿克苏礼物”品牌,积极推动“疆品出疆”“疆果东送”行动,促进阿克苏地区建立健全农特产品产业链及供应链并高效运作,日前,在杭州市援疆指挥部的牵头组织下,浙江农合集团与阿克苏市商务局在阿克苏地区联合举办“杭阿共成长·同心绘疆来”供应链标准及商品化能力提升系列活动,阿克苏当地20余家企业代表出席。

活动中,各单位聚焦前期梳理的产销难题与挑战,针对集采分销与产销一体化、畜禽业务、电商经济的繁荣发展。